

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 15-й

№ 69 (2786)

ЧЕТВЕРГ, 7 апреля 1966 года

Цена 2 коп.

## ДИРЕКТИВЫ ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР на 1966—1970 годы

ДОКЛАД ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР А. Н. КОСЫГИНА

Центральный Комитет КПСС, говорит А. Н. Косыгин, вносит на рассмотрение XXIII съезда партии проект Директив по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы. В проекте отражено основное содержание политики нашей партии, выражающей коренные интересы советского народа, политики дальнейшего развертывания строительства коммунизма в СССР, как это предусматривается программой КПСС. Проект Директив был опубликован и получил широкий отклик внутри страны и за рубежом.

Далее докладчик останавливается на важнейших итогах развития хозяйства и культуры СССР. Прошло без малого 40 лет с тех пор, как XV съезд партии, руководствуясь ленинской идеей о научном планировании социалистической экономики, утвердил Директивы по первому пятилетнему плану. В результате осуществления первого, второго и части третьего, прерванного второй мировой войной, пятилетних планов была решена гигантская по своим масштабам задача индустриализации страны и социалистического переустройства сельского хозяйства. Ликвидированы эксплуататорские классы и причины, порождающие эксплуатацию человека в стране произошла подлинная культурная революция. Больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве достигли все советские республики.

Навязанная фашистскими захватчиками война причинила громадный ущерб Советскому Союзу; погибло свыше 20 миллионов человек, мы потеряли около 30 процентов национального богатства страны. Перед партией и народом встала неотложная задача — в короткий срок восстановить народное хозяйство, а затем значительно превысить его довоенный уровень. Выполнен четвертый пятилетний план, мы в основном решили эту задачу. В течение пятой пятилетки был осуществлен дальнейший подъем экономики.

Двадцатый съезд партии, наметивший курс на развертывание коммунистического строительства, утвердил Директивы по шестому пятилетнему плану. Спустя три года, двадцать первый съезд партии утвердил контрольные цифры развития народного хозяйства на 1959—1965 годы. Весь этот период составляет два пятилетия. Всего таким образом наша страна выполнила семь пятилетних планов.

Приступая к выполнению первой пятилетки, мы вырабатывали всего 5 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, то есть вдвое меньше, чем сейчас производится за год одна только Волжская ГЭС имени В. И. Ленина в Куйбышевской области. В 1965 году в стране выработано 507 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, то есть в 101 раз больше, чем в 1928 году.

Примерно такая же картина и по другим отраслям тяжелой индустрии. Выплавка стали, добыча нефти возросли в 1965 году по сравнению с 1928 годом в 21 раз, добыча угля — в 16 раз, производство цемента возросло в 39 раз, выпуск металлорежущих станков увеличился в 93 раза.

Что касается товаров народного потребления, то выпуск тканей, например, за годы пятилеток увеличился в 3 раза, кожаной обуви — в 8,4 раза, сахара-песка — в 6,8 раза.

Систематически росло и производство сельскохозяйственной продукции. В целом среднегодовой объем продукции сельского хозяйства за годы пятилеток возрос почти в два с половиной раза. Однако население страны за этот период увеличилось в полтора раза и еще более значительно поднялась его покупательная способность, рост же производства сельскохозяйственной продукции отставал и не полностью обеспечивал потребности народного хозяйства.

Свидетельством наших успехов служат и основные итоги выполнения семилетнего плана.

Объем промышленной продукции за истекшее семилетие вырос на 84 процента, капитального строительства (строительно-монтажные работы) — на 49 процентов, грузооборот всех видов транспорта — на 72 процента. Национальный доход, использованный на потребление и накопление, вырос на 53 процента. Основные производственные фонды народного хозяйства увеличились

в 1,9 раза, в том числе в промышленности — вдвое.

Население СССР увеличилось за семилетие и достигло 232 миллионов человек. Численность рабочих и служащих выросла с 56 до 77 миллионов.

За годы семилетки, особенно в 1965 году, проведен ряд важных мер по улучшению жизни трудящихся. В целом по стране среднемесячная заработная плата рабочих и служащих выросла с 78 рублей в 1958 году до 95 рублей в 1965 году. Если же учесть выплаты и льготы из общественных фондов потребления, то вместе с ними доходы рабочих и служащих увеличились со 104 рублей до 128 рублей. С 1965 года установлено государственное пенсионное обеспечение колхозников. Общая численность лиц, получающих государственные пенсии, за семилетие увеличилась с 20 до 32 миллионов человек.



Большое внимание в последние годы уделялось жилищному строительству. За семь лет в городах и селах построено почти 17 миллионов квартир и индивидуальных домов. Это составляет около 40 процентов жилого фонда, которым страна располагала к началу семилетки.

В значительных размерах возросло народное потребление. Продажа населению товаров через государственную и кооперативную торговлю увеличилась за семилетие на 60 процентов.

Таким образом, плановые задания по ряду важнейших показателей, таких, как общий объем промышленного производства, грузооборот транспорта и другие, перевыполнены.

В то же время задания по сельскому хозяйству не были выполнены. Объем сельскохозяйственной продукции увеличился за семилетку только на 14 процентов. На мартовском Пленуме ЦК КПСС были подробно рассмотрены причины отставания сельского хозяйства, разработаны конкретные мероприятия по устранению недостатков, по ускоренному развитию всех отраслей сельскохозяйственного производства. Вследствие отставания сельского хозяйства не полностью были выполнены задания по развитию легкой и пищевой промышленности, что не могло не сказаться на замедлении темпов роста национального дохода и материального благосостояния трудящихся.

Замедление роста реальных доходов населения связано также и с тем, что за последние годы темпы роста производительности труда несколько снизились. В 1956—1960 годах ежегодное повышение производительности труда в промышленности составляло в среднем 6,5 процента, а в 1961—1965 годах — 4,6 процента. Мы должны сделать все возможное, чтобы преодолеть это отставание.

Определенную роль играет и то обстоятельство, что международная обстановка за последнее время серьезно осложнилась по вине США, развязавших и усиливших агрессивную войну во Вьетнаме, которая в любой момент может принять более широкие размеры и является угрозой всеобщему миру. Учитывая эти, а также другие агрессивные действия империалистов Центрального Комитета КПСС и Советское правительство вынуждены были пойти на увеличение расходов на оборону.

Были и другие причины невыполнения отдельных плановых заданий семилетки. Речь идет о допущенных в семилетнем плане ошибках и просчетах. Особен-

но это относится к сельскому хозяйству и некоторым отраслям промышленности. Эти просчеты усугублялись непродуманным, волюнтаристским подходом к решению ряда сложных хозяйственных проблем, что приводило к нарушению необходимых пропорций между различными отраслями народного хозяйства, а также внутри отраслей. В ряде случаев были предусмотрены экономически необоснованные задания, которые не могли быть выполнены. В силу этого в новой пятилетке по некоторым отраслям задания на 1970 год проектируются несколько ниже, чем намечалось ранее.

Партия осудила субъективизм в решении экономических вопросов, как чуждое ленинизму, дилетантское пренебрежение данными науки и практики. Решениями октябрьского (1964 года) и последующих Пленумов Центрального Комитета «кладут конец такого рода «методам» руководства, они восстанавливают и применительно к современным условиям развивают ленинские принципы научного руководства социалистическим строительством.

Подводя итоги выполнения семилетнего плана, подчеркивает докладчик, мы с полным основанием можем сказать, что достигнуты огромные успехи в развитии экономики. Самоотверженный труд миллионов — важнейшее условие успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Нет сомнения, что и в нынешней пятилетке советский народ добьется новых больших успехов в развитии экономики и культуры.

Тов. Косыгин переходит к изложению основных задач нового пятилетнего плана. Проект Директив по пятилетнему плану, говорит он, предусматривает осуществление крупных народнохозяйственных задач.

Как сказано в проекте Директив, главную экономическую задачу пятилетки партия видит в том, чтобы на основе всемерного использования достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить значительный рост промышленного производства, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного подъема уровня жизни народа, более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей всех советских людей.

Для осуществления этой задачи предусмотрены более высокие, чем за прошлое пятилетие, темпы роста совокупного общественного продукта, национального дохода и реальных доходов населения. Объем всего совокупного общественного продукта увеличится в 1,4 раза, основные производственные фонды увеличатся более чем в 1,5 раза, в том числе в промышленности — в 1,6 раза, а в сельском хозяйстве — в 1,9 раза. Размеры национального дохода повысятся на 38—41 процент, реальные доходы трудящихся (в расчете на душу населения) увеличатся в 1,3 раза.

Пятилетний план имеет прочную хозяйственную и научную основу. Задания плана определены, исходя из растущих потребностей советского общества, фактического уровня нашей экономики и реальных возможностей расширения общественного производства.

Особенностью нового пятилетнего плана является установка на быстрое техническое перевооружение всего народного хозяйства, прогрессивное изменение его структуры, своевременную замену устаревшей продукции новой, более совершенной.

Быстрое внедрение в производство научно-технических достижений является решающим фактором повышения производительности общественного труда. Без этого невозможно успешно решить задачу создания материально-технической базы коммунизма. Наука играет огромную роль в развитии и повышении эффективности производства, она вносит большой вклад в дело удовлетворения повседневных потребностей людей, помогает улучшать условия труда и быта. От степени развития науки, от масштабов использования в производстве результатов научных исследований в огромной степени зависит ход экономического соревнования двух мировых систем.

В пятилетнем плане должны быть предусмотрены более быстрое развертывание как фундаментальных,

# ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА А. Н. КОСЫГИНА

теоретических, так и прикладных научных исследований, концентрация сил и средств на важнейших, наиболее перспективных направлениях развития науки и техники.

В плане предусматривается ускорение темпов роста производительности труда. Среднегодовые темпы производительности труда в расчете на одного работающего составят в промышленности 6 процентов против 4,6 процента за 1961—1965 годы, в строительстве—6,6 процента против 5,3 процента, в сельском хозяйстве по общему сектору примерно 7 процентов против 3,7 процента.

Научно-технический прогресс неразрывно связан с повышением качества продукции. Улучшить качество—это означает, что необходимо решительно снимать с производства устаревшие изделия, заменять их новыми изделиями, отвечающими современным требованиям.

Огромное значение для повышения эффективности общественного производства имеет рациональное использование основных фондов, сырья, топлива, материалов, трудовых и финансовых ресурсов, сокращение всех затрат на производство единицы продукции. В плане предусматривается снижение удельного расхода проката черных металлов в машиностроении и металлообработке на 20—25 процентов, нормы расхода топлива в промышленности не менее чем на 8—10 процентов. Решение этой задачи является важным условием выполнения пятилетнего плана: ведь каждый процент снижения материальных затрат в промышленности увеличивает национальный доход более чем на полтора миллиарда рублей.

Необходимо, чтобы уровень рентабельности (отношение прибыли к сумме основных фондов и оборотных средств) был правильно определен при составлении пятилетних планов предприятий. Борьба за эффективное использование производственных фондов имеет первоочередное хозяйственно-политическое значение и должна стать подлинно всенародным делом.

Проект Директив предусматривает значительное снижение себестоимости продукции и увеличение рентабельности всего производства, в том числе увеличение более чем вдвое суммы прибыли в промышленности, что является основным источником повышения материального уровня жизни народа.

Важнейшей социальной задачей пятилетнего плана является ускорение темпов повышения народного благосостояния.

В соответствии с ростом национального дохода в стране будут увеличиваться реальные доходы населения. Мы сможем в новой пятилетке фонд потребления увеличить по сравнению с предыдущим пятилетием значительно — на 36—39 процентов. Это означает, что среднегодовой прирост фонда потребления составит 11 миллиардов рублей против 6,5 миллиарда рублей за истекшие пять лет.

В 1970 году ресурсы, используемые на повышение благосостояния народа, должны возрасти по сравнению с 1965 годом примерно на 59 миллиардов рублей.

Достигнутый уровень развития народного хозяйства, указавший докладчик, позволяет предусмотреть в шестом пятилетии значительное повышение темпов роста сельского хозяйства и сближение их с темпами развития промышленности, а внутри промышленности—темпов роста производства предметов потребления с темпами роста производства средств производства.

При общем росте валовой продукции всей промышленности на 47—50 процентов производство продукции группы «А» должно возрасти на 49—52 процента, а продукции группы «Б» — на 43—46 процентов. В предыдущем же пятилетии увеличение объема промышленной продукции по группе «А» составило 58 процентов, а по группе «Б» — только 36 процентов. Таким образом, в нынешнем пятилетии произойдет существенное изменение пропорций в народном хозяйстве, перераспределение средств в пользу производства предметов потребления при сохранении опережающего развития производства средств производства.

Важная социальная задача пятилетия — это дальнейшее продвижение вперед по пути преодоления существенных различий между городом и деревней. В сельском хозяйстве в течение пятилетия будут почти вдвое увеличены и существенно обновлены основные производственные фонды, предусматриваются относительно более высокие, чем в промышленности, темпы роста производительности труда.

Решающим условием выполнения пятилетнего плана будет переход на новые методы планирования и управления хозяйством, разработанные мартовским и сентябрьскими Пленумами ЦК КПСС.

За пятилетие нам необходимо увеличить промышленное и сельскохозяйственное производство в районах, находящихся восточнее Урала, где сосредоточены огромные ресурсы промышленного сырья, топлива и электроэнергии.

На востоке страны на базе разрабатываемых и вновь открытых месторождений нефти, газа, дешевого угля, руд черных и цветных металлов и других ресурсов будет создаваться ряд крупных многоотраслевых хозяйственных объектов, включающих добывающие и перерабатывающие предприятия, будут прокладываться новые железные и автомобильные дороги и нефтегазопроводы. За пятилетие необходимо значительно нарастить экономический потенциал Дальнего Востока, богатого рудами черных и цветных металлов, топливно-энергетическими источниками, лесом, рыбой и другими природными ресурсами.

Мы развиваем свою экономику в тесном сотрудничестве с другими социалистическими странами. Решение основных задач пятилетнего плана предполагает дальнейшее развитие экономических связей со странами мировой социалистической системы.

Значительное расширение таких новейших отраслей промышленности, как электроника, радиоэлектронная техника, атомная энергетика, производство чистых и сверхчистых материалов, электронно-вычислительных машин, синтетических материалов, поворот промышленности к более полному удовлетворению нужд сельского

хозяйства и всемерному расширению выпуска товаров народного потребления. Эти принципиальные структурные сдвиги отвечают неотложным требованиям народного хозяйства.

Темпы технического прогресса во многом зависят от развития специализации производства. У нас созданы многие специализированные отрасли промышленности, особенно в машиностроении и металлообработке. Однако все еще отстает развитие межотраслевых специализированных производств.

Одна из важных задач пятилетки — дальнейший подъем энергетик и топливной промышленности. Ленинская идея электрификации всей страны является определяющей и для нового пятилетнего плана. Производство электрической энергии увеличится за пять лет примерно на 70 процентов. Главным направлением в развитии энергетик будет строительство крупных тепловых электростанций и экономических гидроэлектростанций. Значительно возрастет потребление энергии во всех отраслях материального производства. Отпуск электрической энергии на бытовые нужды городского населения увеличится на 60 процентов, а сельского — примерно в три раза.

В новой пятилетке значительно ускорится развитие топливной промышленности, произойдет дальнейшее совершенствование структуры топливного баланса: доля газа и нефти в общем производстве топлива возрастет до 60 процентов против 52 процентов в 1965 году.

В 1970 году добычу нефти намечается довести до 345—355 миллионов тонн и газа — до 225—240 миллиардов кубических метров. Ежегодные приросты добычи нефти составляют свыше 20 миллионов тонн и добычи газа — около 20 миллиардов кубических метров.

Мощности предприятий по переработке нефти увеличатся примерно в полтора раза.

Наряду с интенсивным развитием нефтяной и газовой промышленности в новой пятилетке будет развиваться также и угольная промышленность. Добыча угля возрастет почти на 100 миллионов тонн и достигнет в 1970 году 665—675 миллионов тонн.

Предусматриваемые в проекте Директив меры позволят обеспечить намеченный прирост добычи угля без увеличения численности рабочих.

Значительные достижения имеет советская металлургия. По ряду технико-экономических показателей в черной металлургии мы превзошли наиболее развитые капиталистические страны. В пятилетии предусматривается строительство более мощных, чем имеем сейчас, металлургических агрегатов, доменных печей объемом по 2700 кубических метров, крупных электроплавильных печей и кислородных конверторов, мощных механизированных прокатных станов.

Быстрыми темпами будет развиваться в нынешнем пятилетии и цветная металлургия. Производство алюминия намечается увеличить в 1,9—2,1 раза, меди и цинка — в 1,6—1,7 раза, значительно расширить производство свинца, магния олова, никеля, титана, вольфрамовых и молибденовых концентратов, а также драгоценных металлов и алмазов.

Предусматриваются высокие темпы развития химической промышленности. Наиболее быстро будет развиваться производство минеральных удобрений, химических волокон, пластических масс, синтетических смол, синтетического каучука и других продуктов органического синтеза, товаров бытовой химии и различных изделий бытового назначения.

К концу пятилетия производство минеральных удобрений достигнет 62—65 миллионов тонн в год, пластмасс и синтетических смол — 2,1—2,3 миллиона тонн, химических волокон 780—830 тысяч тонн. Значительно увеличится выпуск синтетических материалов для изготовления тканей, трикотажа и искусственного меха.

Решающая роль в техническом перевооружении народного хозяйства и повышении производительности труда принадлежит машиностроению. Выпускаемое нашими заводами оборудование по своим технико-экономическим показателям должно быть на уровне новейших достижений отечественной и мировой науки и техники. Исходя из нужд народного хозяйства, в проекте Директив определены узловые проблемы развития каждой из отраслей машиностроения.

Предусматривается значительный рост энергетического, металлургического, химического и нефтяного машиностроения, электроники и радиотехники. Большие задачи ставятся перед тракторостроением и сельскохозяйственным машиностроением. Быстрое развитие должна получить автомобильная промышленность. Проектируется увеличить производство грузовых автомобилей в 1,6—1,7 раза, а легковых автомобилей — почти в 4 раза. Для этого потребуются расширить существующие заводы и построить новый автомобильный завод.

Особое внимание надо уделить развитию отраслей машиностроения, выпускающих оборудование для легкой и пищевой промышленности.

Предстоит значительно увеличить производственные мощности в этих отраслях, освоить серийный выпуск до трех тысяч новых типов высокопроизводительных машин для прядильно-ткацких и отделочных производств, трикотажных, галантерейных и обувных фабрик, предприятий пищевой и мясо-молочной промышленности.

В новой пятилетке произойдут существенные изменения в лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности.

В легкой промышленности намечается построить около 300 новых крупных предприятий и реконструировать более 100 действующих. Среднегодовые темпы роста производства в легкой промышленности повысятся в 2,1 раза. В 1970 году будет выпущено 9,5—9,8 миллиарда квадратных метров тканей, 1,65—1,76 миллиардов трикотажных изделий, 610—630 миллионов пар кожаной обуви.

Особое внимание уделяется развитию трикотажной промышленности. За пять лет намечено построить 75 трикотажных фабрик. Предстоит ввести в действие 125 швейных фабрик, мощности по производству 120 миллионов пар обуви в год, реконструировать многие действующие обувные фабрики.

Перед работниками легкой промышленности ставится

задача — обеспечить обновление большей части ассортимента выпускаемой продукции. Промышленность должна систематически вырабатывать новые, интересные для потребителя товары, предлагать их населению и тем самым создавать спрос на эти товары.

Мы должны, отмечая докладчик, решить задачу всеобщего, бесперебойного обеспечения населения самыми разнообразными высококачественными продовольственными товарами.

Объем продукции пищевой промышленности увеличится за эти годы в 1,4 раза.

К концу пятилетия производство мяса на сырье государственных ресурсов намечается довести до 5,9—6,2 миллиона тонн против 4,8 миллиона тонн в 1965 году, значительно увеличится производство сыра, молочной продукции.

Важнейшим условием выполнения намеченного плана развития промышленности является внедрение на промышленных предприятиях новой экономической реформы, утвержденной сентябрьским Пленумом.

На новую систему уже переведен ряд крупных предприятий с общей численностью рабочих и служащих более 300 тысяч человек. Во II квартале переведется еще большая группа предприятий с общей численностью работающих около 700 тысяч человек. При переходе на новую систему первые две группы промышленных предприятий взяли на себя обязательства дать дополнительно на 150 миллионов рублей промышленной продукции и получить сверх плана 56 миллионов рублей прибыли. Большинство предприятий, переведенных в I квартале, увеличили план по реализации продукции и прибыли перевыполнили. Увеличились доходы государственного бюджета. На предприятиях образованы соответствующие фонды развития производства, материального поощрения социально-культурных мероприятий и жилищного строительства. Возросла заработная плата рабочих и служащих.

Если мы по-настоящему используем наши резервы — а они огромны, — то можно с уверенностью сказать, что задания пятилетнего плана промышленность не только выполнит, но и перевыполнит. Это будет большая победа нашего рабочего класса, инженеров, техников, конструкторов, всех работников промышленности.

В развитии экономики нашей страны особо важная роль принадлежит сельскому хозяйству. Оно во многом определяет рост других отраслей народного хозяйства и подъем материального благосостояния трудящихся.

Директивы по пятилетнему плану, относящиеся к сельскому хозяйству, исходят из решений мартовского Пленума ЦК КПСС. Главная задача, которая ставится на пятилетие в области сельского хозяйства, — значительно увеличить производство продуктов земледелия и животноводства, обеспечить высокие и устойчивые темпы его развития.

Среднегодовой объем всей сельскохозяйственной продукции должен увеличиться за эти годы не менее чем на 25 процентов по сравнению со среднегодовым производством в предыдущем пятилетии.

Опережающими темпами должно возрастать производство зерна. Среднегодовой сбор зерна намечается поднять на 30 процентов и довести до 167 миллионов тонн.

Важнейшим средством подъема зернового хозяйства является повышение урожайности. Для этого прежде всего необходимо поднять культуру земледелия, вести его на научных основах.

Производство зерна должно получить дальнейшее значительное развитие в районах Украины, Северного Кавказа, Центральных черноземных областей, Поволжья, Казахстана, Сибири. Здесь есть большие резервы повышения урожайности зерновых культур.

Министерству сельского хозяйства СССР, Советам Министров РСФСР и Казахской ССР, говорит докладчик, следует обратить особое внимание на положение в целинных районах, где сильно засорены поля, значительные площади подвержены эрозии. Здесь надо в кратчайшие сроки навести порядок в системе земледелия, добиться высоких и устойчивых урожаев зерна.

Одной из новых задач, которая будет решена в пятилетке, является подъем сельскохозяйственного производства в Нечерноземной зоне Российской Федерации, в Белоруссии, в Прибалтийских республиках, в Польше и западных областях Украины.

В засушливых районах с высокоподорожными почвами — в Средней Азии, частично на Северном Кавказе, в Поволжье и на юге Украины — будет в широких масштабах проводиться работа по орошению, за пятилетие здесь намечено оросить 2,5—3 миллиона гектаров, или почти столько же, сколько было орошено за предыдущие 20 лет.

В проекте Директив намечены большие поставки сельскому хозяйству разнообразной техники.

За пять лет колхозы и совхозы получат 1 миллион 790 тысяч тракторов, или в 1,6 раза больше, чем за предыдущие пятилетие, 1 миллион 100 тысяч грузовых автомобилей, 550 тысяч зерновых комбайнов и много другой техники и оборудования. В результате энергооборуженности труда в колхозах и совхозах за пятилетие повысится по сравнению с 1965 годом в два раза.

Химическая промышленность будет ежегодно увеличивать выпуск минеральных удобрений.

В 1970 году потребление электроэнергии на селе возрастет до 60—65 миллиардов киловатт-часов, что в 3 раза превысит уровень 1965 года и будет на 30 процентов больше, чем потреблялось электроэнергия в 1940 году всей страной.

Намечается значительное расширение на селе работ по строительству жилых домов, по газификации жилищ, строительству школ, больниц, кинотеатров городской типе.

Доходы колхозников от общественного хозяйства намечается увеличить за пять лет на 35—40 процентов. Дополнительным источником их доходов являются также личные подсобные хозяйства. Нормирование, организация и оплата труда в колхозах все больше будет приближаться к уровню и формам, сложившимся в совхозах. Намечается повсеместно ввести постельно

# ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА А. Н. КОСЫГИНА

ежемесячную гарантированную оплату труда колхозников. Пенсионное обеспечение колхозников будет приближено к условиям пенсионного обеспечения рабочих и служащих.

Улучшение условий труда и быта на селе, значительный рост доходов колхозников от общественного производства означают последовательное осуществление исторической задачи — сближения уровня жизни сельского населения с уровнем жизни городского населения.

Таким образом, программа развития сельского хозяйства предусматривает высокий устойчивый рост производства сельскохозяйственной продукции. Эта программа является вполне реальной. Вполне благоприятны условия для решения поставленной на пятилетие такой крупной задачи, как повышение производительности труда в совхозах и колхозах на 40—50 процентов.

Осуществление намеченных мероприятий в области сельского хозяйства требует больших затрат. Для этого в плане предусматриваются соответствующие финансовые ресурсы. Только на производственное строительство (включая затраты на осушение и орошение) и на оплату техники государством выделяется сельскому хозяйству ассигнования в сумме 41 миллиарда рублей — примерно в два раза больше, чем в предыдущем пятилетии.

Трудовые ресурсы, имеющиеся в совхозах и колхозах, вследствие сезонности сельскохозяйственного производства, не используются полностью на протяжении всего года. Поэтому экономически целесообразно развивать на селе подсобные предприятия по первичной обработке и переработке сельскохозяйственных продуктов и производству другой продукции, а также различные промыслы, исходя из конкретных местных условий. Для организации таких производств государство окажет колхозам и совхозам необходимую помощь.

Для сельского хозяйства не только намечена большая производственная программа, но и созданы необходимые условия для ее успешного выполнения. Дело теперь за умелым использованием этих возможностей, чтобы каждый вложенный в сельское хозяйство рубль давал хорошие экономические результаты.

Докладчик говорит далее, что успех работы промышленности и сельского хозяйства, укрепление обороноспособности страны во многом зависят от транспорта. В хорошо организованном движении поездов, тепловозов, автобусов, самолетов заинтересованы миллионы трудящихся. Проектом Директив намечены значительные капиталовложения в железнодорожный транспорт.

К 1970 году должен быть в основном завершен перевод железных дорог на электрическую и тепловую тягу. Подвижной состав пополнится мощными современными локомотивами и вагонами большой грузоподъемности. Будут приняты меры к повышению пропускной способности многих дорог — сооружены вторые пути, расширены станции, внедрена автоматика.

Серьезное внимание нужно обратить на использование внутренних резервов железнодорожного транспорта, а таких резервов немало.

За последние годы Советский морской флот пополнился большим количеством современных мощных судов. Его грузоподъемность за семилетие увеличилась в 2,5 раза. Морской флот обеспечивает независимость нашей внешней торговли от капиталистического фрахтового рынка.

В нынешнем пятилетии предусматривается построить нефте- и газопроводы протяженностью примерно 37 тысяч километров. Это позволит в 1970 году более полностью использовать запасы нефти и газа, увеличить применение газа вместо угля и других видов топлива.

Проектом Директив намечено резко увеличить автомобильный парк. Наряду с универсальными автомашинами он пополнится большим количеством специальных машин. Будет повышена средняя грузоподъемность автомобилей. Для удовлетворения растущих потребностей населения значительно увеличится выпуск современных автобусов и легковых машин.

В текущем пятилетии намечено построить автомобильные дороги с твердым покрытием протяженностью около 63 тысяч километров. Многие в этом отношении можно дополнительно сделать за счет местных источников доходов, средств предприятий, колхозов и совхозов. Это задача большой экономической важности.

За годы семилетки полностью обновлен воздушный транспорт. Он располагает большим парком современных скоростных самолетов. Гражданская авиация выполняет значительную часть перевозок пассажиров на дальние расстояния внутри страны, имеет регулярные воздушные линии связывающие Советский Союз с 38 странами мира. В нынешнем пятилетии объем воздушных перевозок возрастет примерно в 1,8 раза.

Быстрое развитие народного хозяйства и культуры, растущие потребности населения требуют серьезного улучшения работы всех видов связи. Работники связи должны использовать для этого все возможности, которые создает научно-технический прогресс.

В докладе указывается далее, что за истекшие семь лет немало сделано для улучшения капитального строительства. Успехи строителей и монтажников известны всем. Сейчас следует сосредоточить внимание на нерешенных задачах, на недостатках в планировании, проектировании и организации работ, на том, как эти недостатки устранить.

Наиболее серьезным недостатком было и остается до сих пор распыление капитальных вложений по большому числу объектов. Это приводит к тому, что многие пусковые стройки не обеспечивались финансовыми и материальными ресурсами. В ряде случаев строительство тормозилось из-за отсутствия технической документации или низкого ее качества. Неудовлетворительно была организована комплектация строок оборудованием.

Немало серьезных недостатков и в организации строительства; еще низка производительность труда, неудовлетворительно используется рабочее время. Организации, пришедшие к потере рабочего времени, должны планировать и регулировать капитальное стро-

ительство, с возложенными на них обязанностями не справились.

В новой пятилетке задачи в области капитального строительства значительно возрастают.

Общий объем капитальных вложений в народное хозяйство СССР на 1966—1970 годы намечен в сумме 310 миллиардов рублей — на 47 процентов больше, чем было вложено за последние пять лет. При этом ввод в действие основных фондов по сравнению с истекшим пятилетием должен возрасти примерно в 1,5 раза.

Значительно увеличатся капитальные вложения в те отрасли промышленности, от которых в решающей мере зависит технический прогресс в народном хозяйстве и рост материального благосостояния трудящихся. Почти вдвое больше по сравнению с предыдущим пятилетием выделится средств в химическую промышленность, примерно на 70 процентов больше — в черную металлургию, на 50 процентов больше — в энергетику, машиностроение и топливную промышленность, на 84 процента больше — в легкую, пищевую и рыбную промышленность.

Опыт и экономический анализ показывают, что капитальные вложения надо направлять в первую очередь на техническое перевооружение действующих предприятий, на более быстрое завершение начатых строок, чтобы в короткий срок и с наименьшими затратами вводились новые производственные мощности. Строительство того или иного объекта необходимо обосновывать точными экономическими расчетами.

Большие задачи стоят перед работниками проектных организаций. Наша промышленность должна развиваться на основе новейших технологических процессов и наиболее прогрессивных материалов, на основе широкого использования высокопроизводительных машин, автоматов. Проектные организации обязаны предусматривать все новое, передовое, что достигнуто в мировой практике, использовать наиболее современные технические средства, чтобы создавать предприятия на уровне последних достижений науки и техники.

Для решительного улучшения проектно-сметного дела нужно поднять ответственность проектных организаций за качество проектов и правильное определение сметной стоимости строительства.

В новом пятилетии крупные капитальные вложения предполагается направить на жилищное строительство. Чтобы использовать их с наибольшим эффектом, нужно устранить серьезные недостатки в проектировании и строительстве жилых домов.

Нужно и дальше поднимать уровень индустриализации и механизации строительства, применять, как правило, подрядный способ выполнения строительно-монтажных работ.

Настойчиво и планомерно внедрять передовые методы и эффективную технологию, улучшать организацию материально-технического снабжения строок.

Коммунистическое строительство и подъем благосостояния народа неограничен, продолжает А. Н. Косыгин. При определении главных направлений развития экономики в новой пятилетке Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР уделили особое внимание мерам по повышению уровня жизни народа. Это был один из центральных вопросов при рассмотрении проекта Директив к пятилетнему плану.

Ускорение темпов роста благосостояния советского народа — вот та линия, которой партия будет неуклонно следовать в наступившем пятилетии.

Последовательное осуществление решений мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС и существенное улучшение основных пропорций в народном хозяйстве обеспечат более полное использование достижений в развитии материального производства для удовлетворения растущих материальных и духовных потребностей советских людей.

По проекту Директив абсолютный прирост фонда потребления, то есть общей суммы материальных благ, направляемых на народное потребление, в новой пятилетке в 1,7 раза превысит прирост за предыдущие пять лет. Темпы роста реальных доходов населения, объема розничного товарооборота, оборота предприятий общественного питания, объема бытовых услуг населению намечены более высокие, чем за 1961—1965 годы.

В нынешнем пятилетии увеличение оплаты труда и улучшение условий труда и быта работников будут происходить за счет двух источников: за счет ресурсов, централизуемых в руках государства, и за счет той части дохода (прибыли), которая во все больших размерах будет оставаться на предприятиях в виде фонда материального поощрения и фонда социально-культурных мероприятий и жилищного строительства. Теперь рост заработной платы рабочих и служащих будет определяться в значительной мере результатами производства на данном предприятии — ростом объема реализованной продукции, улучшением ее качества, повышением производительности труда и уровня рентабельности, увеличением размеров прибыли. Перед каждым коллективом здесь открываются широкие возможности.

В намеченном плане подыема жизненного уровня народа решающим звеном является рост оплаты по труду — заработной платы рабочих и служащих и доходов колхозников от общественного хозяйства. Это — важнейший стимул производства и главный источник роста доходов населения.

Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих повысится за пятилетие в среднем не менее чем на 20 процентов и составит к концу новой пятилетки около 115 рублей, а если учесть выплаты и льготы за счет общественных фондов потребления, то вместе с ними достигнет в расчете на одного работающего примерно 155 рублей. Доходы колхозников от общественного хозяйства увеличатся в среднем на 35—40 процентов. Весь фонд оплаты труда рабочих, служащих и колхозников возрастет за пятилетку примерно на 40 процентов.

Главным в нашей политике заработной платы является неуклонное повышение ее стимулирующей роли в решении важнейших производственных задач па-

тилетки. Необходимо правильно сочетать систематическое повышение заработной платы с преимущественным поощрением тех работников, которые вносят наибольший вклад в развитие и совершенствование материального производства. Нужно так построить дело, чтобы каждый рабочий, инженер, техник знал, как возрастает его заработная плата при улучшении производственных показателей, как будет его доля в дополнительном доходе предприятия.

В новой пятилетке будет увеличен минимум заработной платы. Одновременно будут повышены ставки и оклады среднеоплачиваемых рабочих и служащих, что даст возможность установить более правильные соотношения в оплате труда отдельных категорий работников.

В политике заработной платы необходимо учитывать особенности различных районов страны, их природно-климатические условия, уровень хозяйственного освоения районов и существующие там различные цены. В настоящее время в Сибири, на Дальнем Востоке, на Европейском Севере коэффициенты к заработной плате введены не для всех рабочих и служащих. В новом пятилетии это несоответствие следует устранить. Вместе с тем будут расширены льготы для работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Наряду с повышением заработной платы намечается продолжить отмену и снижение налогов с заработной платы некоторых категорий рабочих и служащих. Имется в виду отменить налог с зарплаток до 70 рублей в месяц и продолжить снижение ставок налогов для некоторых других групп рабочих и служащих.

В проекте Директив предусмотрено увеличить на менее чем на 40 процентов общий объем выплат и льгот, предоставляемых населению за счет общественных фондов потребления. Прирост этих фондов в первую очередь будет направлен на улучшение пенсионного обеспечения, общественное воспитание и содержание детей в детских учреждениях, улучшение здравоохранения и культуры - бытового обслуживания населения как в городе, так и в деревне. В 1970 году на эти цели будет израсходовано примерно 60 миллиардов рублей.

В области пенсионного обеспечения рабочих и служащих намечается:

повысить минимальные размеры пенсий по старости рабочим, служащим и колхозникам более чем на 30 процентов;

установить пенсии по старости с 50 лет для отдельных категорий рабочих промышленных предприятий, занятых в некоторых отраслях на работах с повышенной интенсивностью труда;

приравнять колхозников к рабочим и служащим в отношении возраста для получения пенсий по старости и порядка начисления пенсий;

повысить минимальные размеры пенсий колхозникам-инвалидам I группы, а также ввести пенсионное обеспечение для колхозников-инвалидов III группы, получивших инвалидность вследствие трудового увечья или профессионального заболевания.

Другое важное направление использования общественных фондов потребления — содержание и общественное воспитание детей. Намечается увеличить число детей в государственных дошкольных учреждениях в 1970 году до 12,2 миллиона. Это в 1,6 раза больше, чем в 1965 году.

Крупным социально-экономическим мероприятием является перевод в новой пятилетке рабочих и служащих на пятидневную рабочую неделю (пять рабочих дней и два выходных) с сохранением установленной в настоящее время общей продолжительности рабочего времени за неделю.

За последние годы немало сделано для улучшения торговли.

Улучшение советской торговли является одной из важных задач в нынешнем пятилетии. Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли намечено увеличить на 45 миллиардов рублей, или примерно на 43,5 процента.

В нынешнем пятилетии должно быть уделено большое внимание улучшению общественного питания. Оборот предприятий общественного питания увеличится примерно в полтора раза. Намечено открыть много новых столовых, кафе и ресторанов. На всех предприятиях, стройках, в совхозах и учебных заведениях необходимо обеспечить возможность получения горячей пищи.

Одним из источников повышения материального благосостояния трудящихся является снижение государственных розничных цен на отдельные товары народного потребления, прежде всего детского ассортимента.

Это снижение будет продолжаться по мере роста производства товаров народного потребления и накопления необходимых товарных и финансовых ресурсов.

Повышение благосостояния советских людей во многом зависит от улучшения бытового обслуживания населения. Мы должны превратить службу быта в одну из крупных, технически оснащенных отраслей народного хозяйства.

Объем работ по бытовому обслуживанию населения за пятилетие увеличится примерно в 2,5 раза, в том числе в сельской местности более чем в 3 раза.

Одна из крупнейших социальных проблем — это жилищная проблема. В 1966—1970 гг. намечается построить в городах, рабочих поселках и совхозах жилые дома общей площадью более 480 миллионов квадратных метров. Кроме того, в сельской местности предусматривается строительство силами населения и колхозов 2—2,5 миллиона жилых домов.

Наряду с ростом централизованных государственных капитальных вложений для строительства жилья следует шире использовать фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства предприятий.

Намеченная на 1966—1970 годы программа жилищного строительства позволит улучшить жилищные условия и переселить в новые дома примерно 65 миллионов человек по сравнению с 54 миллионами человек за прошлое пятилетие. Программа большая. Однако жилищный вопрос еще не будет полностью решен. Поэтому

# ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА А. Н. КОСЫГИНА

Важно с неослабевающей энергией продолжать изыскивать средства за строительство новых и новых жилищ.

В 1966—1970 годах предусмотрено увеличение объема капиталовложений на развитие коммунального хозяйства.

В новую пятилетку намечено расширить специализированную медицинскую помощь, еще больше укрепить материально-техническую базу здравоохранения. Будет построено значительное количество новых городских и сельских районных больниц и поликлиник, увеличено производство медикаментов.

В пятилетку планируются меры, направленные на усиление профилактики заболеваний, на укрепление здоровья детей, развитие физической культуры и спорта, оздоровление внешней среды — воздуха и воды, на улучшение условий труда и быта населения. Органы санитарно-противоэпидемической службы должны повысить санитарные требования к руководителям промышленных предприятий и хозяйственных организаций. Особое внимание должно быть уделено борьбе с вирусными заболеваниями, прежде всего, с гриппом, а также с сердечно-сосудистыми болезнями, злокачественными опухолями.

Новая пятилетка должна стать новым этапом культурного строительства. Мощный подъем материального производства и значительное повышение жизненного уровня трудящихся создают все условия для расцвета советской социалистической культуры. В. И. Ленин в первые годы Советской власти говорил: «Нигде народные массы не заинтересованы так настоятельной культурой, как у нас; нигде вопросы этой культуры не ставятся так глубоко и так последовательно, как у нас. Ныне это ленинское положение приобретает еще большую актуальность. Новая пятилетка должна стать пятилеткой бурного расцвета социалистической культуры!»

Восемь лет назад в СССР было введено обязательное восьмилетнее обучение всех детей школьного возраста. Это выдающееся завоевание социализма. Ныне это достижение уже не удовлетворяет широкие массы трудящихся нашей Родины. Теперь предстоит поднять народное образование на новую, еще более высокую ступень; завершить в основном переход к обязательному всеобщему полному среднему образованию.

Будут предусмотрены крупные ассигнования на строительство новых школ, так как в предстоящем пятилетии полно среднее образование получат в четыре раза больше молодых людей, чем за предыдущие пять лет.

В новом пятилетии необходимо значительно улучшить работу средней школы. Из этой области нельзя жалеть сил: школа формирует человеческую личность. Мы должны добиться, чтобы наши школы давали прочные знания, прививали подрастающему поколению любовь к труду, высокое сознание общественного долга, воспитывали у молодежи качества, соответствующие требованиям морального кодекса строителя коммунизма.

В предстоящем пятилетии средняя школа и техникумы будут ежегодно выпускать 4—5 миллионов человек. Понятно, что только часть из них может быть принята в вузы. Большинство выпускников пойдет работать в народное хозяйство, и в пятилетнем плане должны быть предусмотрены меры, которые дадут возможность каждому из них найти свое место в жизни.

Возрастает значение профессионально-технического образования. Прием в профессионально-технические училища предусматривается увеличить к концу пятилетки до 1,7—1,8 миллиона человек в год. Это потребует расширения сети училищ, укрепления их материальной базы.

В 1965—1966 учебном году в советской высшей школе обучалось 3830 тысяч студентов. К концу новой пятилетки ежегодный прием на первые курсы вузов намечено довести до 940 тысяч человек. Всего же в вузах страны будет обучаться около 5 млн. студентов.

Глава Советского правительства отмечает далее, что в истекшем семилетии Советский Союз продолжал активно развивать экономические связи с другими странами. Деятельность нашего государства в этой области способствовала не только дальнейшему подъему советской экономики, но и сплочению стран мировой социалистической системы, усилению ее могущества, укреплению позиций молодых национальных государств Азии и Африки, вставших на путь независимого развития. Внешние экономические связи СССР стали фактором большого международного значения, отвечающим интересам борьбы за мир и социальный прогресс.

Основное место в наших внешних экономических связях занимают страны социализма. На их долю приходится около 70 процентов внешнеторгового оборота СССР. Разделение труда между социалистическими странами играет все большую роль в обеспечении народного хозяйства необходимыми видами оборудования и сырья, в улучшении снабжения населения разнообразными товарами потребления. Сно содействует усилению технического прогресса, повышению эффективности общественного производства. Основанное на началах добровольности и полного равенства международное социалистическое разделение труда помогает нам и нашим друзьям — братским социалистическим странам быстрее идти к общей цели — построению коммунизма.

В настоящее пятилетие экономические связи Советского Союза с социалистическими странами еще более укрепятся.

В проекте Директив учитывается и заинтересованность социалистических стран в углублении специализации и кооперирования в промышленности.

Большое значение мы придаем расширению экономических связей СССР с независимыми государствами Азии, Африки и Латинской Америки. В современных условиях эти страны с населением, составляющим около половины всего человечества, стали ареной ожесточенной борьбы против империализма. Экономическое сотрудничество Советского Союза с молодыми национальными государствами, укрепляя их экономику, представляет собой важную часть усилий по обеспечению мира и права народов на свободу и независимое развитие.

В экономическом плане сотрудничество СССР с развивающимися странами направлено на решение таких коренных проблем, как создание важных отраслей национальной промышленности, подготовка технических и научных кадров, укрепление их позиций на мировом рынке.

Для Советского Союза это сотрудничество открывает также дополнительные возможности шире использовать преимущества международного разделения труда. Мы сможем закупать в этих странах во все возрастающих объемах их традиционные товары — хлопок, шерсть, кожаное сырье, концентраты руд цветных металлов, растительные масла, фрукты, кофе, какао-бобы, чай и другие виды сырья, а также и готовые изделия.

За последнее пятилетие более чем в полтора раза увеличился торговля Советского Союза и с капиталистическими странами, в первую очередь с Финляндией, Францией, Италией, Японией, Англией, Швецией. Однако торговые отношения Запада с СССР не свободны от искусственных ограничений. В ряде стран еще существуют повышенные пошлины на советские товары. Развитию внешней торговли СССР пытаются мешать Соединенные Штаты. Однако эти попытки успеха не имеют.

В новом пятилетнем плане мы должны предусмотреть меры по существенному улучшению товарной структуры экспорта и импорта, повышению их эффективности, улучшению качества экспортной продукции, совершенствованию методов торговли, более правильному использованию импортных товаров. Намечается значительное увеличение объема нашего экспорта и повышение его эффективности.

В заключительном разделе доклада А. Н. Косыгина говорится, что съезды нашей партии всегда привлекали большое внимание за рубежом Советский Союз — великая социалистическая держава, обладающая большим экономическим и военным потенциалом, огромным международным весом.

Наши зарубежные друзья — а друзья у нас есть во всех уголках земного шара — видят в новом советском пятилетнем плане залог дальнейших успехов народа, который первым в истории построил социализм и приступил к созданию коммунистического общества. Наши классовые враги вынуждены все больше считаться с успехами Советского государства.

О неуклонном росте прочной мощи Советского Союза свидетельствуют и данные по производству стали. Если в 1926 году у нас выплавлялось всего 3,9 процента мирового производства стали, то сейчас мы производим почти 20 процентов.

В 1928 году выпуск стали в СССР составлял 8 процентов производства стали в США и по выплавке стали мы значительно уступали Англии, Франции и Германии — каждой в отдельности. А в 1965 году выплавка стали в СССР достигла 75 процентов ее производства в США и намного превзошла производство стали в Англии, Франции и ФРГ, вместе взятых.

Капиталистическая система имеет органические пороки, которые не могут быть устранены, отмечает докладчик. За последнее время в Соединенных Штатах все чаще слышится тревога по поводу состояния американской экономики.

Ссылаясь на угрозу инфляции, президент Джонсон на днях призвал ограничить капиталовложения в промышленность, а конгресс принял закон о введении новых налогов на 6 миллиардов долларов.

В целом можно сказать, что послевоенный опыт свидетельствует о неустойчивости экономического, а следовательно, и политического положения в капиталистическом мире.

Что касается советской экономики, то мы можем с полным основанием констатировать неуклонное развитие нашего народного хозяйства. Претворить в жизнь задания нового пятилетнего плана — значит еще больше укрепить экономическое могущество нашей страны, обеспечить дальнейшие сдвиги на международной арене в пользу мира и социализма.

Поэтому Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство по-прежнему будут рассматривать как важнейшую задачу укрепление наших Вооруженных Сил, которые существуют для защиты социализма, для охраны мирного труда советского народа. Мы не раз говорили и вновь повторяем, что считаем вредной и опасной гонку вооружений, в которую втянули человечество империалистические державы и в первую очередь США. Советский Союз делал и делает все, чтобы положить конец этой бессмысленной растраче человеческого труда, энергии и средств.

Наша главная забота заключается в том, чтобы предотвратить угрозу новой мировой войны. Любая инициатива, действительно направленная на сохране-

ние и укрепление мира, встретит положительный отклик и поддержку с нашей стороны. Советский Союз выражает готовность сотрудничать со всеми правительствами, которые стоят или будут стоять на позициях разрядки международной напряженности и упорения безопасности народов.

Мы будем по-прежнему стремиться к тому, чтобы принципы мирного сосуществования были определяющими в отношениях между государствами с различным общественным строем.

Несмотря на всю сложность международного положения, мы, коммунисты, сможем в будущем с обострившимся оптимизмом. Сегодня, когда наша страна находится в расцвете своих сил, когда социализм победил во многих странах, когда у нас так много союзников и друзей, представленных своими делегациями на этом съезде, когда коммунистическое движение охватило все континенты земного шара, мы говорим: агрессоры могут и должны быть обузданы, новая мировая война может и должна быть предотвращена.

Чтобы превратить эту возможность в реальность, ЦК КПСС и Советское правительство выступают за создание прочного и надежного фронта противников новой мировой войны.

Мы исходим из того, что чем шире будет этот фронт, тем труднее врагам мира осуществлять свои замыслы. Все искренние друзья мира — а они составляют громадное большинство в любой стране — могут положиться на то, что Советский Союз будет до конца защищать интересы всеобщего мира и безопасности народов.

Мы, советские коммунисты, всегда были и будем интернационалистами. Поэтому, решая внутренние вопросы, мы исходим из того, что наши планы и действия должны способствовать новым успехам социалистического сотрудничества международного рабочего класса, национально-освободительного движения народов. Нет сомнения, что успешное осуществление той большой программы дальнейшего подъема и повышения эффективности советской экономики, которая обсуждается на съезде партии, окажет серьезное воздействие на мировую обстановку.

Заканчивая доклад, глава Советского правительства подчеркивает, что задачи нового пятилетнего плана огромны и величественны. Предстоит сделать намного больше, чем в прошлом пятилетии. Реализация этих задач придаст новый размах строительству коммунизма — великой цели рабочего класса, всего советского народа. Этому подчинена вся многогранная деятельность нашей партии — авангарда строителей коммунизма.

Коммунизм для нас не отвлеченный идеал. Это объективная историческая необходимость. Это повседневная живая деятельность миллионов трудящихся, во имя счастья человека, во имя его благосостояния и всестороннего свободного развития.

Задачи пятилетия не устанавливаются произвольно, они вытекают из обобщения практики строительства нового общества, из научного анализа объективных тенденций и потребностей социально-экономического развития на современном этапе.

В выборе путей и масштабов реализации этих задач нет и не может быть места субъективизму. Нельзя выдавать желаемое за действительное. Конечно, хотелось бы как можно скорее решить все проблемы, которые накопились в ходе нашего развития. Но каждый шаг в их решении должен быть всесторонне обоснован, должен опираться на уже достигнутое, на реальные возможности, созданные нашим общим трудом.

Пятилетка закладывает прочную основу устойчивых темпов роста сельскохозяйственного производства, согласованного развития промышленности и сельского хозяйства — этих двух важнейших сфер общественного производства. Это позволит достигнуть существенного сближения условий труда и быта в городе и деревне. В этом — особое значение новой пятилетки.

Почти полвека прошло с тех пор, говорит А. Н. Косыгин, как наша Родина вступила на путь социалистического развития.

Это был трудный и неизведанный путь. Ныне Советский Союз является могучей социалистической державой, идущей, вместе с другими социалистическими странами, к нашей общей великой цели.

Всеми своими победами наша страна обязана мудрому руководству ленинской партии, ее непоколебимой верности марксизму-ленинизму, ее умению всегда опираться, как говорил Владимир Ильич, на самую чудесную силу — на силу рабочих и крестьян.

Руководствуясь вечно живым, всегда творческим, революционным учением марксизма-ленинизма, наш народ под руководством партии одержит новые победы в строительстве коммунизма.

Да здравствует наша славная ленинская партия! Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!

Доклад был выслушан делегатами съезда с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами.

Редактор В. КУЗЬМИН.

Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина здание горсовета, 3-й этаж. Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-42-37, заместителя редактора, отделов партийной жизни, культуры и быта и секретариата — 2-21-37.